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Cântec de I Maici/)
i.

Azi e zi de serbătoare 
Pentru lumea muncitoare,

I Este ziua înfrăţire!.
Veniţi, veniţi, veniţi cu toţii colo ’n plaiu 

Câmpu-î plin de floricele,
Codru î plin de păsărele,
Totul este plin de soare 
Şi de cântec, şi de floare 
C'a sosit zi ’ntăi de Maiu,
C’a sosit zi ’ntăi de Maiu.

II.

Sună trimbiţî şi răsună 
î Munc.toriî toţi s’adună

De prin negrele uzine.
Din câmpii de jale pline,

Sunaţi, sunaţi, sunaţi trompeta de războiul 
Innainte, înnainte 
Pentru drepturile sfinte; 
înnainte fără teamă 
Şi dreptatea e cu noi,
Şi dreptatea e cu noi.

*) Din cărticica ,,1-iu Maiu“ , tipărită in 
iaati! 1899.

Hora lui Cuza-Vodă. )
Frunză verde de migdale,
Dela Milcov mai la vale,
Mai la vale şi la deal,.
Pe ăst mal, şi pe cel mal,
S’a întins o horă mare . . .
Eată şi Cuza călare,
Care strigă ’n fuga mare :
^Trageţi hora cu ’nfocare 
Din Carpaţî şi pân’ la mare!“
Frunză verde pom rodit,

[ De când Cuza s’a domnit
| Pânile s’au mai dospit,

Ocele s’au mai sporit.
Cuza Vodă se trăească,
Ostile să le mărească.
Pe ciocoi să-’î umilească,
Ţeară mândră să croească,
Pe călugări să spăşească,
Pe clăcaşî să-’i desrobească 
Cu moşii să-’i dăruească.

*) A remas ca manuscript la Academia din 
Bucureşti, până acum nepublicată.

Să ne pregătim de 1-iG Maiu.
Ziua de l-iu Maiu este sărbătoarea po

porală din lumea întreagă a poporului munci
tor. In ziua aceasta de l-iu Maiă şi noi par
tidul social-democrat reorganizat de la noi 
din ţară sărbătorim ideia mântuitoare a popoa
relor din lumea întreagă, care nu este alta, 
decât social-democraţia. La ziua l-iu de Maiu 
poporul muncitor iese afară la câmp şi acolo 
petrece vremea, ascultând cuvântările frumoase 
despre dreptăţile social-democraţiei. Partidul 
nostru social-democrat pentru a da sărbătoa
re! de l-iu Maiu mai multă şi mare însămnă-

tate a făcut neşte medalii, cari se vând cu 
20 filerî şi se pot cumpăra la gazetarii orga
nelor din sate sau de fe partidul nostru din 
Budapesta. Fie-care frate social-democrat să-şi 
ţină de datorinţă a purta pe piept o atare co
cardă cu panglică roşie. Fie-care frate al 
nostru să meargă pe câmp în ziua de l-iu 
Maiu să-şi petreacă vremea acolo petrecendu- 
şi şi admirând frumşetea natureî. Noi, fraţii 
din Budapesta la ziua de l-%  î^aiu ne adu
năm cu toţii în faţa partidului social-democrat 
şi de acolo pe calea Arena ne ducem pe locul 
liber din gradina oraşului şi.^naintea casei de 
pe calea Vâczi nr. 86 se ţi nţ adunare popo
rală. Ear seara va fi petrecere deQlamatorică 
şi joc în sala lui Javorszky (Vâczi*® 86). Pre
ţul de intrare: medaila partidului, c# se cum
pără la cassă.
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Ziua ntâiü de Maiü.
Nu lucrăm, nu tăiam, nu săpăm, ci ne 

odkhnim în aceasta sfântă ziua de ’ntâiu Maiu, 
care este să bătoarea poporului muncitor, aşa 
dară dacă avem prasnic, atunci ca adevăraţi 
social-democraţî prăsnuim şi noi această unică 
serbătoare a noastră, a poporului muncitor.

Nu numai social-democraţii din Ungaria 
prăsnium ziua de ’ntâiu Maiu, petrecendu o în 
nelucrare, ci toţi social-democraţii din cele 5 
părţi a le lumii civilisate.

Voinţa şi hotărîrea poporului muncitor a 
făcut din ziua de ’ntâiu Maiu sărbătoare, 
adevărat prasnic.

In această ziua a anului este conscrie- 
rea şi numărarea noastră a social-democraţilor, 
pentru că în aceasta ziua ne adunăm toţi 
aceia c’un gând, c’un suflet şi ne cunoaştem 
gândirile, ne desvălim tainele şi durerile şi ne 
strângem rândurile, ne închiegăm şi ne încu- 
răjăm la o luptă nouă, ca să ne ajungem sco
pul final, care nu este altul, decât ca să răs
pândim ideia şi adevărurile social-democratice 
şi poporul odată luminat va vede singur să 
priceapă cu mintea lui, că ce e bine şi ce-i 
rău şi atunci în stare va fi să-şî croiască o 
stare mai bună.

E lucru vechiu, că cel luminat mai uşor 
poate trăi şi da înainte, decât rămas înapoi. 
Noî, partidul social-democrat înainte de toate 
luminarea poporului o dorim şi de aceea am 
înfiinţat foaia română a partidului sub numi
rea de „Voinţa Poporu lu i“ , care a ser
vit, serveşte şi va servi interesele poporului 
muncitor. Când vom ajunge noi ca poporul 
muncitor după o luptă grea de luminare a 
ajuns la o şcoală bună, ca să poată singur

pricepe şi deschilini binele de rău, atunci pu
tem pleca capul nostru, lăsând loc următori
lor noştri la continuarea luptei începute.

Partidul social-democrat este un partid, 
care are tocmai aşa drept de fiinţă ca şi alte 
partide şi că aşa este, pilda cea mai bună 
sunt faptele din ţări streine, unde nu numai 
pe hârtie sunt încă ideile social-democratice, 
ci pe toate cărările vieţei, chiar şi în casa ţărilor.

Noî social-democraţii din Ungaria ne 
luam partea noastră din prasnicul de ’ntâiu 
Maiu. Deci să prăsnuim şi noî această unică 
sărbătoare a social democraţilor, să ne strân
gem rândurile şi dacă puţini am fi, legământ 
să punem că de azi ’ntr’un an, pe ziua de 
’ntâiu Maiu viitor fie-care frate va mai cuceri 
2— 10 fraţi ca să ne mărim rândurile cu alte 
sute şi mii de fraţi, pentru-că numai partidul 
social-democrat reorganizat este acela, care 
poate fi şi trebuie să fie partidul poporului 
social-democrat.

Pentru plătitorii de porţie
Peste câteva zise se întăreşte din partea 

regelui nostru "legea prin care se Orendueâte 
încassarea contribuţiei şi a tot felul de dări. 
Ministru-preşidinte a făgăduit că va afla un 
mod oare-care pentru uşurarea modului si 
chipului de-a plăti porţia. Ear ministrul de 
finanţe a şi spus că acel mod va fi următorul:

Restanţa de dare din pătrarul al doilea, 
al treilea şi al pătrulea din anul 1903, precum 
şi restanţa de porţie din pătrarul întâiu din 
acest al 1904 an se poate plăti şi în rate mai 
multe, aceasta îngădueală ministrul o va da 
fie-căruî contribuent, care în această privinţă 
e va adresa cătră autorităţi. Cămată nu 
vor plăti pentru aceasta întârziere.

Aşadar plătitorii de dare au drept ca să 
ceară termen de-a şi plăti dările. Rugările de 
atare natură sunt scutite de timbre (ştemple) 
ba se pot face chiar şi némái cu vorba.

Termenul de plată şi îngăduelile cerute 
îe fac şi dau autorităţile administrative şi plă
titorul are drept ca să plătească darea în mai 
multe rânduri! Camătă de întârziere nu se 
plăteşte pe acea vreme cât a ţinut starea 
afară-delege a ţării. Aşa dar să fie tot însul 
băgâtor de seamă, ca să nu poftească scutirea 
de camătă şi pe acel timp şi pentru actfel de 
dări cari nu sunt scutite de camătă, că prin 
aceasta numai cale şi cheltuelî zăd mice îşi 
vor face. Cine poate, grăbească, că să nu- 
vină executorul pe cap.

Sfat în procese.
Partidul nostru social-democrat reorga

nizat pentru a sta în ajutor fraţilor noştri &  

infiinţat o secţiune a sa, de unde fraţii noştri 
pot se primească sfat în afacerile lor de pro
cese, însă numai aceia, cari sunt abonenţil 
foilor noastre fie acelea ungureşti, nemţeşti 
sau româneşti. Dacă ni se adresează cineva 

după sfat, atunci trebue să subscrie crisorea 
cu preşedintele şi notarulorganuMdin acel saî 
nostru şi dacă au sigil, atunci sa fie pecet
luite acele scrisori cu sigilul organului. Dacă 
preşedintele şi^aiarul organului nostru nu 
va recomânda pt> sau cutare cutare frate, unu:

\
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ca atare sfat nu-î dăm. Hărţi! de procese să 
nu ne trimită nimeni, pană ce no! nu le vom 
cere, ca să nu se peardă oare-cumva. Numai în 
cause se r io a se  să se adreseze cătră noî. 
Fără provocarea noastră să nu vină la Pesta 
nimeni, ca să-şT facă cheltuell zădaraice, că 
dacă va fi lipsă de el, noî chema-l-om.

Straicul de la trenuri.
Toţi funcţionarii şi toţi slujbaşii de la trenu

rile de stat şi şefii de staţiuni pentru că statul 
nu le-a mărit plata ca şi celorlalţi slujbaşi 
aî statului în 20 Aprilie dimineaţa au 
intrat în straie. Asa d a ră  trenurile  pe 
tot lociil s ’au oprit şi numai um
blă, stra icu l s ’a estins si a su p ra  
trenu rilo r  vicinale.

Dintre funcţionarii şi slujitorii trenurilor j
37,000 de oameni nu lucrează din cei 38,000 j 
de slujbaşi.

Pe lângă straicul slujbaşilor, precum se j 
ştie Vineri seara au intrat întrat în straie şi | 
cel 40,000 de lucrători de la trenuri tot 
pentru motivul funcţionarilor şi slujbaşilor, : 
adica că nu-s mulţumiţi cu plata ce li se dă.

Straicul de la trenuri se simte mal ales 
in Budapesta, unde azi un ou se vinde cu 
9 creiţarT, ear celelalte lucruri de ale mâncării 
s au scumpit în mod simţitor. Cauza aceasta 
a ajuns şi ’n casa ţării, şi astfel s’a întrerupt 
firul lucrării deputaţilor.

In dietă după o discuţiune destul de 
scurtă s’a primit proectul de lege pentru re- 
gularea salarului funcţionarilor comitatensî.

Deputatul N e s s i a interpelat pe minis
trul preşediute că ce motive au sîlit pe mă
celari ca să scumpească carnea de vită, mi
nistrul î-a răspuns, că se va ocupa cu cauza 
aceasta. însă afacerea se tine în primul rend 

'tasului Budapesta. 
s>iLînteinplat în şedinţa intâia, 

raicui de la tren ţine opăcită 
împăciunire, însă j 

’i ' ; • V  i - v s t - a u  ■ l  cercările.
se arşi acest straie 

“ V n iu,., *cu. m se Guvernul se în
grijeşte. ca comunicaţia aa nu sufere şi a pus 
la cale circularea unor trenuri. Posta se va 
purta cu diligioanţe ca pe lumea vechie.

Cel puţin vedem şi noi cum au călăto
rit moşii şi strămoşii noştri prin veacul trecut, 
când tren nu era încă pe păment.
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De pe câmpul de luptă.
ftesboiul ruso-japonez

Serviciul Agenţiei.
Mar m ari rus« re întorsî.' t

Constantinopol. — Vaporul francez La 
Crimmee avind pe bord pe căpitanul Rudnievv, 
comandantul lui Varjag, 3 ofiţeri şi 484 n:a- 
teloţî a plecat din Canea şi va’ sosi’ Vineri aci.

China se p repară .
Viena. Ziarul Russkia Viedomosti 

| anunîa că China trimite necontenit la frontiera, 
j Mandciurei mari forţe ca şi la Kalgan în 
j Mongolia. In acelaş timp, atacurile Sunguşilor 
- se fac din ce în ce mal îndrăzneţe

în frângerea ru$a. — Im presia  la 
P ete rsbu rg .

j  ̂ Londra. — Ziarele sunt informate din 
j Petersburg că impresiunea produsă prin pier

derea cuirasatulul Petropavlovsk, unul din 
cele mai vechi bastimente ale escadrei din 
Baltica, a fost din cele mal adeneî. Bisericele 
sunt pline de lume care se roagă.

Se asigură, că mal mult de 600 mari- 
nări au pierit în acel dezastru.

Zvon d esp re  o luptă navală.
I etersburg. Zgomotul circulă că ami

ralul Uchtomski a avut erî după amiază dc 
susţinui o luptă contra 18 vase japoneze.

Ciocnire de avant-posturî.
Petersburg. — Generalul Kalşalinsky 

raportează că în ziua de 17 Martie trecut, 
într’o încăerare de avant-posturî, un ofiţer, un 
sub-ofiţer şi doî soldaţi ruşi au fost ucişi, iar 
doi soldaţi răniţi.

M anevre la Port -A rthur.
Petersburg. — Oficial. — Escadra japo

neză făcindu-şi apariţia aproape de Port-Ar
thur, cuirasatele şi crucişătoarele ruseşti aü 
eşit la larg în urmărirea unei părtî din forţele 
inimice. Acestea îjnsă rpopeentrindu-se pînă la 
29 unităţi, escadra rusă a reintrat în radă. 
Comandă p rov izo r ie  a flotei ru se .

Cuirasalul Petropavlovsk atingînd o mină 
sub-marină, a sărit in aer, scufundindu se apoi.

Escadra şT-a continuat evoluţia sp-e ba
zinul interior.

Escadra japoneză se află la Liao-te-San
Makarow a pierit. Marele duce Ciril este 

uşor rănit.

Sint răniţi grav căpitanul Iakowlew, doi 
locotenenţi, trei aspiranţi şi 32 marinari. Au 
fost regăsite corpurile a 5 ofiţeri si 12 mari 
nari.

Amiralul principe Uchtomski a luat co
manda provizorie a flotei.

Cum a scăpat  m arele  duce Ciril,
Paris. I elegramă din Petersburg :
Marele duce Ciril şi marinarii salvaţi de 

Pe cuirasatul „Petropawlovsk» au scăpat îno- 
tînd până la vasele ce s'au trimes în ajutorul 
lor şi cari T-au primit pe bord.

Starea marelui duce s’a înrăutăţit, din 
cauză că a intervenit o febră violentă.

El a fost rănit de o ţandără a vaporului 
care s a sfărimat la producerea exploziei.

900 de ru s î  pieriţi.I J
t>aris- ~  „ New-York-Heral du ediţia pa

riziană primeşte din Petersburg ştirea că ime
diat după sosirea depeşei anunţind înfringerea 
suferită de rusî împărăteasa văduvă şi marele 
duce moştenitor al tronului ş’au dus împreună 
la palatul de iarnă.

Amin doî erau foarte palizi si din cale 
afară de iritaţi.

Numărul marinarilor morţi în această, 
catastrofă e de aproape 900.

Serv ic ii re lig ioase .
. Petersburg. — Astăzi a avut loc aci un 

serviciu religios pentru salvarea marelui ducê  
Ciril.

De asemenea s'a oficiat un serviciu fu
nebru pentru victimele de pe vasul „Petru-! 
pawlowsk“ .

îm prum ut ru sesc .
Frankfurt. —  „Frankfurter Zeitung1, afiăl 

din Paris ştirea că reprezentanţii celor mai j 
principale întreprinderi de Bancă vor pleca la i 
Petersburg in urma invitaţiuneî guver- \
nulul rus spre a începe tratative cu cercu-: 
rile financiare de acolo în privinţa unui mare 
împrumut pe care vroeşte să-l realizeze Rusia.'

Ultimele zile ale lui M akarow .
Berlin. — Telegrame particulare din! 

Petersburg anunţă că de trei zile şi' nopţii 
Makarow nu se mal dezbrăcase, din cauză că | 
aştepta în tot momentul un atac al japonezilor.!

E de remarcat, că aouă zile după ce al 
luat comanda, Makarow a trimis la Peters- i 
burg o depeşă, prin care cerea să i se tri- 
meată de urgenţă un amiral, pe care să'l ini-

Odiseia unul vapor rus.
Cum a reuşit să se strecoare vaporul rus 

Vorenej de la Wladiwostok ia Odesa, înselînd 
vigilenţa duşmanilor ?

E o întreagă odiseie.
*

Voronej aparţine flotei voluntare ruse.
flota aceasta a fost creată pe timpul 

războiului din Balcani şi a fost apoi sporită 
de cînd Rusia se preocupă în grad mal înnalt 
de Extremul Orient. Voronej e un vas de 
transport construit înjEnglitera şi lansat în 1895.

La începutul războiului Voronej se afla 
la Wladiwostok. Aci comandantul săiy Şis- 
mareff, concepu acum şase săptămînl planul 
sa-1 readucă în Europa, trecînd peia Port- 
Arthur! Proiectul acesta éra uşor de conceput, 
Jar greii de realizat. Trebuia să scape de sub 
privigherea japonezilor în strîmtoarea Coreei 
şi în marea Chinei, să forţeze blocarea Port- 
Arthuruluî, să dejoace vigilenţa celor două 
crucişătoare postate la strîmtoarea de Malacca 
de amiralul Yamamoto.

 ̂ Şişmareff cunoştea aceste dificultăţi, dar 
îşi zicea că în caz de nereuşită avea o sup- 
i eniă resursă: să arunce vaporul în aer. 

niar dacă vaporul ar fi fost surprins, nu va
PânOO nt*î ̂  t

n mijlocul nopţii Voronej plecă de la 
',\ OHtow In iarguî măreY,. mateîoţii văp- 
ndcaga corabie cu negru: ca semăna 
J  f  Ţfapor suedez, de vâriunT, care 

*i: ajufi de la Vi iadĵ y,-)<.ff>iv şi pe ca-

» , --------- -—
re 1 cunoşteau japonezii. Această primă stra
tagemă avu succes.

Pentru a ajunge la Port-Arthur, Voronej 
evită coastele şi proectoarele japoneze. Trecu 
alt fel dealungul insulei Tsushima strimtoarea 
Coreei. Ajunse la Port-Arthur. După două zile 
plecă şi de aci; stinse toate luminile şi reuşi 
sa se strecoare până la Shanghaï, undè luă o 
încărcătură de ceaiü. Apoi ajunse nesupărat 
la Singapore, evitînd cele două vase de răz
boiţi postate în strimtoarea Malacca.

Partea cea mal grea era sfirşită.
#

Şişmareff credea că nu i se vor aplica 
! la Singapore rigorile stabilite pentru vasele de 

războiu, mal ales că Voronej nu era înarmat 
şi avea pe bord pasageri şi mărfuri si pe 

I marinarii răniţi de pe Retvisan si Ienisseï. Se 
înşelase. Consului rus îl înştiintă imediat că 
autorităţile engleze ii ordonă să plece în 24 
de ore. Mal mult : voind să cumpere 600 tone 
de cărbuni, nu i s‘aü vîndut de cît 300. Tot 
timpul a fost supravehiat de o şalupă cu 
aburi şi la plecare Şişmareff avea convingerea 
că crucişătorii japonazï aü fost avizat! si il 
vor urmări. ’ ’

Plecarea avu loc seara Eşit din port, 
comandantul, porunci să se încetineze mersul 
şi să se stingă luminile. Apoi opri vaporul, 

carea înapoi şi Voronej se îndre- 
marea Chinei. In timpul acesta, 

cfumşătorF japonezi îi căutaii în drumul spre’ 
‘ X-opa. lPa cîte-va ore de drum, vaporul 

î marea de Java, şi prin strîmto- 
în Oceanul indian. ’ Până la Odesa 

nx leliniştit.

Tr.

Elementele democratis- 
mulul rus.

M. George Băilleanu profesor şi avocat 
a ţinut la societatea istorică, sub preşedinţia; 
lui Lahovary, o prea inţeresantă conferinţă j 
vorbind despre „Elementele democratismului f 
rus * D-sa analizează pe rend aceste elemente ; [ 
printre cele dintiiă citează faptul introducerii | 
străinilor; apoi enorma dezvoltare ce o ia I 
industria, cam pe la 1849—50 încoace, care 
ai e de efect, intre altele, că a sustras vieţeî 
ţărăneşti peste 2 milioane de ţărani, cari 
dinduse industrialismului, au început să l 
trăiască in alte condiţiunî sociale, si cari aduc j 
neapărat cu sine democratismul. Trecind mal 
departe, ne arată cum mirul (comună rurală) j 
este organizaşi pe un adevărat self-governe- 
ment, cum in Volost (o comună măi mare, 
un canton) cît şi in zemstvo judeţean şi în cel f 

guvernămînt se practică, şi întrio anumită } 
măsură, acelaş, principiu bazat însă pe siste
mul reprezentativ. întreaga organizare orăşene
asca, arată d-sa este alcătuită pe principiul 
electi vităţiî.

In altă orgine de idei Băilleanu docu- I 
mentează starea rea din punct de vedere 
5?vono™ c a ţăranilor cât şî a nobililor.
1 araniî, prin desvoltarea unui pulernic spiril 
de iniţiativă privată prin o oare-care cultură I 
prin îndemnul diferiţilor agitatori, etc. con- 
siituesc un strat social pregătit pentru o 
nouă transformare socială-politică, care nu 
poate să nu fie democratică. Nobilii sînt rui
naţi şi în mare parte se găsesce în imposi- |
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ţieze în intenţiunile sale cele maî intime, de 
oare-ce conta cu posibilitatea de a fi o victimă 
a datoriei sale..

împreună cu amiralul Makarow a pierit 
întreg statul seu major.

De pe urma lut Makarow rămîne o 
văduvă şi o fată şi un copit.

Se presnpune că cuirasatul Petrupaw- 
jovvsk a trecton peste chiar minele ruşilor.

Cum s ’a scufundat „P e tru paw -  
low sk “ .

Petersburg. — Ştirea despre groaznica 
[înfringere suferită de ruşî a produs în toate 
I cercurile o mare consternare.

Comandantul Portuluî-Arthur, contra 
amiralul Gregorovicî, a comunicat ţarului ur
mătoarea depeşe :

Toate cadavrele au fost găsite.
Cuirasatele şi crucişătoarele ruse au ur

mărit o parte a flotei inimice.
Cînd însă s'a observat că aceasta se 

| compunea în realitate din 30 de unităţi, es
cadra rusă a luat drumul înapoi spre a reintra 
|n radă.

In timpul acesta vasul „ Petrupawlowsk" 
a călcat probabil pe o mină rusească. Aceasta 
a explodat găurind fundul cuirasatulul din 
care pricină încăperile de jos se umplură 
[intr’un moment cu apă, ast-fel că vaporul se 
plecă într’o parte, culcîndu-se complect pe 
coastă, din cauza greutăţeî armamentului din 
partea de sus, şi în cîte-va minute se cufundă.

Numai ast-fel se explică de ce au putut 
scăpa atit de puţini oameni aî echipagiuluî.

Ajutor partidului.
Următorii fraţi au trimis ajutor partidu

lui nostru social-democrat reorganizat de la 
noi dîn ţară: Sipos — .20, Schmidt — .10, 
Schmidtné — .10', toţi din Szalárd pentru sus
ţinerea cancelariei; organul din Kunhegyes 
prin Vavrek 2.— , Folkmayer (Johannesthal) 
—.60, org. din Abádszalok 5.52, Erdős din 
Abádszalók 4.20, K. Dániel (Tisza-Nagy-Rév) 
—.15, Rácz István (Szentes) 1.— , org. din 
Tiszanána 3.20, Forrai (Szegvár) 1.— , Novak 
(Ant) — .60, Benkács (Kis Kőre) — .35, Weisz 
(Budapest) 3.— , Szelermi (Budapest) 1.10 
coroane pentru fondul de alegeri.

Scrisori de la fraţi.
De la organul nostru din Ma-

| cea, fruntaşa comună din comitatul Aradu
lui am mai primit pe urmă următoarea ştire 
şi ne grăbim a-I face loc.

La adunarea ţinută în luna trecută cu

bilitate să-ş! plăeasca datoriile, se găsesc 
înt‘ro stare,’ în care existenţa lor e periclitată. 
Burghezimea câştigă mult teren, o mare parte 
dirt pămînturile nobililor a căzut în manele 
lor şi chiar în acelea ale ţăranilor.

După acestea, Băilleanu face o scurtă 
privire istorică asupra secolului al XIX. 
căutind să pună în evidenţă reformele demo- 

. cratice săvirşite de unii ţa ri; promisiunile 
altora de a ’ da Rusiei o constituţiei; eliber
area a peste 23,000,000 de serv i; formarea 

; unei opinii publice, care une ori a ştiut să 
se impue clasei dirigente, contactul arma- 

r telor ruse cu occidentul, etc-, toate avind ca 
| rezultat trezirea in Rusia a dorinţei de a trăi

Io nouă viaţă fireşte mai democratică.
Pe teren cultural, Băilleanu, documen

tează cît de mult s‘a răspindit instrucţia în 
cel din urmă 25 de ani. Arată rolul iniţiativei 
private; arată numărul, jurnalelor, revistelor, 
tirajul lo r; cari au fost de mai multe ori reedi
tate în zeci şi sute de mii de exemplare. 
Cu alte cuvinte, afirma d-sa,nu se poate, ca 
această cultură să nu fi format conştiinţa 
personalităţeî unei numeroase pături sociale, 
şi prin armare să nu fi dispus contra absolu
tismului, şi pentru democratism.

Trecînd pe teren religios, Băilleanu, 
afirma, că în Rusia, mai ales autocratismul 
este îmbinat şi aşezat pe ortodoxism. Dar 
arată că suit 12.15 milioane de raskolnici, 
cari se ridică în*contra religiei ortodoxe în

ocasiunea alegerii organului nostru socialde- 
mocrat, decursă în cea maî bună orendiuală 
a luat parte aproape jumătate de comună. 
Organul partidului social-democrat reorganizat 
din Macea s’a constituit în modul următor : 
Preşedinte : C, Vasile, vicepreşedinte : O. Marcu 
notar: M. Vasile, corespondent: R. Joan, ga
zetar : V. Demian, cassar: P. Ilie, controlor :
G. Todor. Ear de membrii s’au fraţii urmă
tori : L. Joan, J. Guşti, V. Vasile, Ch. Pista, 
R. Ilié, T. George, S. Mitru, H. Feige, P. Ste
fan, M.Toma, T. Mihály, Sz. István, T. Ilié, C. 
Ştefan, C. Jacob şi K. Johan. Adunarea după ce 
preşedintele a vorbit despre afacerile partidului 
social-democrat reorganizat a primit hotarîrea 
adunării plugarilor din Dévaványa prin care 
se aduce mulţănită secretariuluî partidului, 
fratelui Mezőfi, că a mărit foaia ungurească 
„Szabad Szó“ şi pentru lupta luminăto
are ce desvoaltă în foaia „Voinţa Popo
rului“ şi pentru că a edat o foaia slovăce- 
ască „Slobodnuo Slovo“ pentru lumina
rea fraţilor sociali-democraţi de limba şi na
ţionalitatea slovacă.

Atât corespondentul nostru din Macea. 
Noi la cele scrise şi hotărîte de iubiţii noştri 
fraţi din Macea n’avem alta de zis, decât că 
le mulţumim pentru hotărîrea lor pentru că 
.numai ne încurăjază prin astfel de hotărirl. 
Se trăiţi fra ţilo r din Macea î !

ţilor noştri susţinem foaia, neavénd alt isvor 
de câştig.

Preţul abonamentului este următorul:
Pe 1 an — de 1 numer — 4 coroane.
» y2 i> — » » » — 2 »
» 3 »> — » * » —— .1 »

Dacă se abonează 30 foi pe un nume, 
atunci abonamentul va fi următorul:

Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fii.
» » — » » — 2 » 20 »
» 3 » — » * — — » 60 *

Maî departe rugăm pe vechii noştri cetitori 
să scrie pe mandatul postai (utalvány) şi nu
mărul sub care primesc foaia, iar cetitorii cei 
noi sa-şî scrie numele curat şi la înţeles,
amintind şi aceea că numai acum abonează 
foaia pentru întâ;a dată.

A d m i n i s t r a ţ i a
„Voinţa Poporului.“

Banii, scrisori şi alte întrebări au se trimite 
pe adresa aceasta :

S Z A B A D  S Z Ó
Budapest, VII., István-ut 67. sz.

Cătră fraţi!i
Fiind spre sfârşitul pătrarului, rugăm pe 

toţi fraţii noştri cărora li se sfârşeşte abona
mentul la 1 Aprilie după călindarul nou să 
binevoiască a-şî reînoî abonamentul, că ast 
fel trimiterea ziarului se nu sufere întârziere 
Vremea grea umblă de-asupra noastră, fiscalul 
împărătesc adica procurorul ne-a dus nu merii 
din urmă din „Voinţa Poporului“ şi 
astfel mari păgubi am îndurat, de acea voi 
ne staţi într’ajutor şi pentru mai departe ca 
să putem lupta şi de aci înainte pentru binele 
poporului.

Facem din nou băgători de seamă pe 
toţi cetitorii şi abonenţii noştri că preţul 
foaieî este a se plăti înainte, de oare-ce şi noi 
de-asemenî înainte trebuie să plătim în tot 
locul. Nainte de toate ne rugăm de prietinii 
noştri ca să nu-se supăre pe noi dacă ar tre
bui să încetăm cu trimiterea foaieî, ci să ne 
sprijinească pentru că numai atunci o pu
tem duce la un sfârşit bun, dacă regulat îşi 
plăteşte fie-care cetitor şi frate al nostru dă- 
toria, pentru că noi numai din fileriî abonen-

contra ţarismului, şi a actualei organizări. 
Religia lor conţine un punternic spirit indivi
dualist, trăind în comuniţăti cu principii cu 
dosăvîrşire democratice. Pe lângă aceştia să 
se adauge pe Tolstoiştî şi pe cei vre-o 30 de 
milioane de protestanţi, catolici, badişti, etc. 
cari se ridică şi în contra ortodoxismului şi 
în contra absolutismului, dar cari sînt în 
acelaş timp şi în contra naţionalităţeî ruse.

Nihilismul, ne spune Băilleanu, pe lingă 
partea lui violentă, nu este alt-ceva de cît o 
doctrină, care cere o constituţie maî presus 
de toate, şi maî departe reforme socialiste- 
democratice.

Literatura rusă, în secolul al XVIII dar 
mai ales în secolul al X IX  pledează mereu 
cauza democratismului.

încheind, Băilleanu, constată că din 
ori ce punct de vedere a considerat chestiunea 
tratată, s‘a putut dovedi, că în Rusia azi s‘a 
format un puternic spirit democratic, că prin 
urmare, nu se poate ca Rusia, care şi-a 
însuşit atît de mult din civilizaţia Europei 
occidentale, ** r' rirrym?en  ̂ <=; alcătuirii*» 
social-politi(

Băillea venit momentul,
ca Rusia s ! "
oară.

Conferi iţa atît da interesantă şi bine 
expusă â lui Băilleanu a fost. urmărită cu 
viu interes şi dovedeşte o serioasă cunoa 
a materiei.

Noutăţi
Rákóczy —  acasă. Regele nostru. 

Francisc-Josif I-ul a îngăduit, ca ministrul- 
preşedinte să ieie măsurile de lipsă că ose
mintele Iul Rákóczi Ferenc al IITea să se 
aducă acasă ca să se odichnească în pămân
tul scump al ţării noastre. Prin asta se vin
decă o rană vechie între naţiunea maghiară 
şi casa domnitoare, pentru că, după legile de 
pân’ acum. Rákóczi Ferenc al II-’ c e 
rat de rebel. Prin pasul ace: a ai. crelif
nostru şi legea aceasta se schi:.:

Fibirău osândit la : ea
oficiului. Fibirăul din 11a
Trencin) Khade Géza pentru m 
renduelî aflate în oficiu şi pe ru a de
oficiu şi beneficiu a fost supendat. Adunarea 
comitatensă acum s’a ocupat cu afacerea aceasta 
şi pe fibirăul. Khade l’a judecat la pierderea ofici
ului, la retituirea pagubelor făcute şi la plătirea 
cheluelilor ivite cu cercetarea diiscplinară.

Câţi bărbaţi sunt în Buda
pesta ?* Pentru lăţireă dreptului alegătorilor 
ministrul preşedinte a făcut conscrierea bărba
ţilor de la 20 ani în sus. In Budapesta s’a 
sfârşit conscripţia cu următorul resultat: s’au 
conscris 197,599 bărbaţi de la 20 ani în sus. 
In cercul I. sunt 11,480, în al II-lea 899 i, în 
al III-lea 9434, în al IV-lea 6703, în al V-lea 
14,924, în al VI-lea 37,197, în al Vll-lea 
43,380, în al Xl-iea 18,216, în al X-lea 7744, 
ear pe corăbiile de pe Dunăre s’au găsit 624 
de bărbaţi.

Un episcop în haine civile. Sub
acest titlu foaia tinerilor sossuthiştî «Függet
len Magyarország» din Budapesta, a publicat 
o notiţă de-a unui condeiu simbriaş, plină de 
insulte la adresa episcopului român de la Lú
gos. Despre aceasta treabă faina a elicei din 
Arad, ziarul «Controia» scrie următoarele : Ce 
scop au avut Mangriştii cu acest articol, cine-o 
poate, ştie, că cine ştie tainele lor !

’Nu neam fi ocupat cu panama aceasta 
a Mangrilor, dacă un domn nu ar fi zis într’un 
loc următoarele:

„Mé bucur, că şi noi gr. ort. ne civili- 
săm, că de acum înainte nu numai prelaţii 
romani uniţii umblă în ci vilié pe stradele 
din Budapesta, ci şi neumiţii români, ioc- 
maî azi, în 13 Aprilie, între orele 5 —6 am 
vézut pe vicarul Mangra în civilie pe Er- 
zsébet-körut.“

Atât domnul acela. Acum noi — continuă 
Controla — numai aceea întrebăm, că Man- 
crrilnr li-<» nf»rmis toate si oameniior de bine,
cari nu-s Mangriştî, acelora nici pe tren* nici 
pe stradă nu li-e permis — din punct de ve
dere al comoţiel — să umble îti ©a**, ua* 
n o n ic  î  Oare Császka, Sa mássá, Scnlauch 
Rimélyi, Vályi, Mihályi, Pavel, Goldiş, R . k: 
şi Hossu >yv--tot acelaş luerú l-au tăcut şi * 
tac? Oare ce şirului Mangrt* ° permis, a 
tora sub táfereV Spuîuî oprit esc
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Vedeţi fraţilor sociai-democraţî cum sunt 
lucrurile din lume ?! Bine se maî cunosc 
domnii aceia unii pe alţii. Apoi noi le poftim 
sănătate şi voie bună, până îi va călca vaca 
ai neagra şi-î va lovi cataroiu.

Congresu l fra ţ i lo r  din Italia. 
La Pastile ungureşti fraţii noştri sociali-demo- 
craţi reorganizaţi dm Italia au ţinut congresul 
lor anual îr. oraşul Bologna. In congres s’a 
dovedit, că fraţii noştri se luptă din răsputeri 
pentru luminarea poporului muncitor prin 
edarea a o mulţime de foi. Tare mulţi depu
taţi socialdemocraţi reorganizaţi sunt în dieta 
din Italia, cari grijesc de soartea poporului 
muncitor. Au hotărît la congres lupta şi maî 
departe pentru dézrobiröa poporului, e de 
amintit, că unii voiau să aducă o altă hotă- 
rire, însă au rămas in minoritate.

Omor politic. Profesorul de univer
sitate din Moscva, Ivanov, a fost găsit mort 
pe stradă, In buzunarul rocului seu s‘a găsit 
o ţidulă, pe care stătea scris:

„Tribunalul partidului nihilist 'l-a osân
dit la moarte pentru spionagiu, prin care a 
dat be manile călăilor Ţarului o mulţime de 
martiri ai libertăţii“

Foc de păduri. Luni pe la amiazi 
pădurile din stânga Oltului, din sus de Căli- 
măneşti, “ au luat foc. Pe la 7 ore seara 
12— 15 pogoane da pădure erau în flăcări, 
Pădurile sunt proprietatea statului român.

Generalul Kronje — în circ. 
Înainte de aceaste cu doi ani toată lumea a 
admirat pe generalul Burilor Kronje, pentru 
vitejiile lui. Când a ajuns în prinsoare la 
Englezi, a fost urmărit de simpatia popoare
lor. De atunci nu s‘a mai vorbit nimic despre 
el. Acum vine ştirea, că Kronje cu 200 sute 
de soldaţi buri va produce jocuri răsboinice 
în un circ din S.-Louis, în decursul esposiţiei. 
— Din erou — comediaş.

Carte  prem iată . „Gaz, Trans' 
scrie: Aflăm că cunoscuta carte „Istoria 
şcoalelor centrale gr.-or. române din Braşov“ 
scrisă de profesorul Andreiu Barseanu cu 
ocasiunea jubileului de 50 ani al gimnasiului 
nostru, a fost premiată de „Academia română 
•etr -2->00 de lei luaţi din premiul Adamachi. 
Adresăm autorului felicitările noastre pentru 
aceasta distinţiune.

Statistica  poporaţiunei din 
România. Ministrul de interne al României 
a terminat cu statistica generală a poporaţiu- 
nei regatului la 1 Ianuarie 1900. Cu această 
dată, poporaţia totală a României era 
6.926.690 suflete, din cari 5,489.206 Români, 
262.348 Evrei şi 205.046 străini. Din suma 
de 262.348 Evrei 5858 numai bucură de o 
protecţie străină. Din 205.046 străini. 22.071 
n'au nici o protecţie străină, 105.108 sünt 
supuşi austro-ungari, 7636 Germani, 7964" 
Bulgari, 20.027 Greci, 22.898 Turci, 4021 
Ruşi, 8841 Italieni, 1564 Francezii şi 1626 
aparţinând altor naţionalităţi Totalul popora
ţiunei care locuieşte în oraşe e de 1,119.786 
suflete, din care 768.081 Români, 209.446 
Evrei şi 143.260 străini. In comunele rurale to
talul poporaţiei ia Ianuarie 1900 era de4,721.145 
Români, 52,934 Evrei şi 72.7 55 străini.

Ligă latino-siavonă Ziarul Narod- 
ni Listy anunţă că preşedintele socie- 
tâţeî slave de binefacere a adresat directo
rului ziarului parizian Patrie o scrisoare prin 
care propune înfiinţarea uncT ligi latino slave 
ca filiale la Roma, Paris, Madrid, Lisabona, 
Moscova. Sofia, Belgrad, Krakovia şi Cteveland.

Un congres bine organizit va avea loc 
in cursul verei la Paris saü la Frazensbad.

Regele în Budapesta. Unele foî 
din Viena aduc ştirea, că regele nostru Fran- 
cisc-Josif I-iul în Aprilie soseşte la Buda
pesta, unde va remânea mai multe săptămâni. 
Regele de aicî din Pesta, va pleca la Viena 
pe la sfârşitul luî Maiü ca sa ieie mă
surile trebuitoare pentru călătoria de la 
Londra. Să zice, că regele în vara aceasta nu 
va petrece la Ischl, ci într’un loc maî liniştit 
cum e Eisenerz din Ştiria şi pe motiv, că are 
lipsă de linişte.

aşa dară t o ţ i  f r a ţ i i  n o ş t r i  s o c i a i -  
d e m o c r a ţ î  p â n ă  la 5 Ma i u  după căi. 
unguresc î n f i e - c a r e  s a t  să se  ui t e  c ă  
l u a i  e s t e  î n l i s t a  a l e g ă t o r i l o r  de 
d e p u t a t .

Lucrări de Paşti. De sărbătorile 
Pastelor fraţii noştri din R â c z k e v e a u  ţi
nut consfătiure cercuală, ta care au luat parte 
mai multe comune mărginaşe, au hotărît, că 
la alegerile viitoare de deputaţi vor pune 
candidat cu programul partidului social-de
mocrat reorganizat. Tot odată au hotărît ca 
să răspândească din răsputeri foile partidului.

Din B i ch i ş primim ştirea că fibirăul 
de acolo nu a îngăduit ţinerea adunărei şi 
astfel fraţii noştri au ţinut constăfuire. Con
sfătuirea a hotărît, că pentru respândiera foilor 
partidului se vor lupta cu tot din adinsul.

Din S z a 1 a c s nî-se scrie, că fraţii noştri 
de acolo au ţinut corstătuire unde după is- 
prăvirea lucrărilor urgente, s’au răspândit în 
linişte şi pace.

Din L u g u z ă u  ne-a venit veste îmbu
curătoare, auume de sărbătorile Paştilor fraţii 
noştri au avut consfătuire, unde s’au pertrac- 
tat punctele trimise de secretariat. Despre 
hotărîrile aduse partidul se va încunoştinţa. 
La consfătuire au luat parte maî multe co
nvine din apropiere.

Inspector nou de a rm ată . Foile 
scriu, că în locul reposatului prinţ şi 
inspector de armată Windischgrătz, va fi 
numit de inspector nou prinţul Rudolf Lobko- 
vitz, comandant dc piaţă în Budapesta. Noul 
inspector îşi va avea resindenţa în Budapesta.

P i a ţ u 1.
Carne de vită 1 cor. 80 fii. — 2 cor. 30 fii
Carne de porc 1 » 48 » — 1 » 64 »
Slănină proaspetă 1 * 36 » — 1 « 48 «

Galiţe :
Puiü 2.00—-2140 cor. l
Raţă 2.00—2.40 » > kilograma
Gâscă 2.00— 2.40 » \ '

Poam e :
Mere 35— 37 cor. 
Pere 52— 72 »

L e g u m e :
Crumpenă : 400— 480 cor. o sută de măjî. 
Cîapă cu 50 kilogram 15— 17 cor.

Bucate:
Grâu 8.05— 8.70 cor. j 
Secară 6.45 -  6.60 „
Oves 5.75—5.95 ,
Cucuruz 5.30—5.40

50 kilograme

Posta Administraţi unei.
Tim bre pentru răspuns. Rugăm 

pe toţi acei fraţi şi prietini cari ne scriu şi 
doresc vre-un răspuns oare-care va să ne tri
mită timbre, mărci poştale (ştemple), căci 
partida nu-î în stare să răspundă tuturor 
fraţilor.

Aducem deci tuturora la cunoştinţă, că 
de azi în colo numai acelora le vom răspunde, 
cari în scrisorile trimise nouă, pun şi timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din 
fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu 
care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. 
Deci fiecare organ are trebuinţă de un atare 
sigil (peciet.) Peotru a încunjura cheltuelî ză- 
darnice secretariatul partidului nostru social- 
democrat raorganisat, s'a hotărit să trimită 
organelor sigile (pecietufî) mari cu 6 coroane, 
ear cele mici în preţ de 5 coroane. Banii se 
trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne înirebaţî 
că ce-i de făcut ? Eată ve răspundem : pace 

ă fie între voi. Cu acest 
ăfiţt credinţa voastră în 
crat, în dreptăţile lui 

v ristos. > \
F aţi purtaţi-ve în pace, ca 

idarmilor să sară asupra 
aioneta şi puş^a, Dar voi

m m

$§ i  .. iii» ■»* > UrsT «fe tajur

de aceea închideţi v\ mimele voastre şi pen
tru maî departe ideia desrobieî, care vi se va 
aduce prin partidul socaldemocrat reorganizat 
din Ungaria.

Următoarele cărţi se afla spre
vînzare.

Cor. Fii.
I. in Maiu cântece socialiste ... ........  — .20
Ce vor socialiştii Romani............. ... — .25
Primejdia naţională... ... ... ... — .10
Ce este şi ce vrea socialismul ... ... — .10
Chatechizmul femeei muncitoare ... ... —.20
Cărţi de cetire ... ... ..............  ... —.20
Tactica sociaidemecraţiei ... ... ......... —.50
Statul viitor... ... ... . ........... . —.25
Puşcăriaşul ... ... ... ... ... ... ... — .10
Starea Ţărănimei cu tabloul lui Miile

preţul ...  .......... . ... ... ......... — .40
Manifestul Comunist preţul... ... .j. ... — .50 

Respândiţi idee;»! Cumpăraţi cărţile  
luminătoare ! Banii să  se  trimeată înainte 
sau pe mandat postai, sau  in stemple. 

Adresa  Szabad  Szó VII., lstván-ut G7.

Coasa de oţel
cu marca că ăreţului este cea maî bună ce 
lun.e şi se poate procura în întreaga Europa 

şi America numai de la

W ; i n k l e r  *  G r a u o r
în  K ő b á n y a  n ru l 3 0 .

500 coroane plătesc aceluia, care 
va putea cumpăra dintr’altă fab
rica coasă adevărată «Bur* 1000 
coroane plătesc aceluia care din
tre 100 coase »Bur« va da de 
doue coase rele. Coasa „Bur“ 
numai atunci va fi adevărată, 
dacă va fi arsă în coasă înscri
erea asta: W . G. K ő b á n y a .
Ear pe latul coasei va fi marca 
şi scrierea ce se vede mai josJ

Pentru fiecare coasă cu sem- 
nătura şi marca unui «B u r  
să dă garanţa cuvenită, şi anume: 
fiecare coasă, carea nu corăs-1 
punde, are se fie schimbată, 
fără de-a plăti ceva, cu altă coasă 
nouă provădută cu marca unui 
;,B u r w (dar seim din esperinţă, 
că dintre o mie nici una nu ’ e 
rea!) Coaie de subscriere pentru 
mai mulţi şi tipăriturile de lipsă 
să trimit celor interesaţi în cin
ste şi fără nici o cheltuială de 
postă. Cu coasa de oţel numita 
»B u r «  se poate cosi la 250—
300 de paşi numai cu o singură 
ascuţîtură; o singură bătătură 
cu ciocanul e destulă pe o di. Coasa de 
oţel numită . B u r “ e tocmită pentru mára 
unui om de rend şi va fi trimisă numai pro
bată mai întăi. La coasa de oţel nuntită 
»B u r *  cumpărătorii la nici o întâmplare u 
pot fi înşelaţi, de ore-ce coasa, ce nu va co, 
răspunde, va fi schimbată cu una nouă fără. 
nici o chieltuială.

Drept aceea nimenea să nu-şi cumpere 
coasă, pănă nu va fi cercat mai întâ o co
asă cu marca unui « B u r  * pentru-că suntem 
pe deplin convinşi, că acela care a lucrat 
odată cu o astfel de coasă, nici odată nu 
mai ia alta in mană.

P r e ţ u r i l e  c o a s e i  „ B u r . ((
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La comande de 5 coase,* chieltuielile ce 
postă le plăteşte fabrica, la comande de IQ. 
coase plăteşte şi chieltulile de postă şi mai dă pe 
deasupra o cosă în cinste, la.comandă de 20 
coase trimite în cinste şi 2 icoane frumoase 
din lupta angleză si a Burilor. Cute de as
cuţit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute pen
tru ţinerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu
1.30 cr. Pilă şi ciocan la un loc 95 cr. Un 
briciü de Bur 1.50 cr.
G r a t u i t ! Primesce ori-şi cine un preţ-curent 
---------------------  ilustrat. ---------------- — *

Tipografia Ştefan Nagel 
Budapesta, VII„ Vörösmarty-utcza 1 7.


